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1 Agenda

e Analysens sigte — hvad er vaekstteori?

e Nogle regulariteter



2 Vaxkstteori

\

) /

e e e A s B s s o N R e B e B
1901 1911 1921 1931 1941 1951 1961 1971 1981 1991

Figure 1. Udviklingen i BNP i Denmark:
1901-1992.

e Over det foregdende arhundrede har BNP
vaeksten vaeret eksponentiel i alle industrielle
lande

e Formalet med vaekstteori: forsta placeringen
og haldningen pa trendlinien i figuren oven-
for.



e Hvorfor bryde os om det? Sm3a, men ved-
varende forskelle i vaekstrater har enorme kon-
sekvenser pa langt sigt

Eksempel: Betragt to lande, der begge vokser
med en konstant rate. Indkomsten gges dermed

yt = yo (L + g)",

hvor g er vaekstraten. Antag de har samme in-
dkomst i 1960. Men efterfglgende vokser land
1 med 2.5% om a&ret, land 2 med 2%. Hvad er
indkomstforskellen i 20007
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...ga til 3% vs 2%, da opnas indkomstgab pa ca.
50%; 4% vs. 2% indebzerer at land 1 i 2000 er
mere end dobbelt sa rigt som land 2.




3 Nogle Motiverende Regulariteter

e Empirisk observerede forskelle i indkomst per
indbygger er store, og persistente (omend
der er undtagelser ...):
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Income per capita 1960 relatively to US 1960

Fx. BNP per indbygger i USA, i 1998 var 50
gange Burundi’'s...Hvorfor?



e Vaxkstrater varierer betydeligt pa tveers

lande ...
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varierer vaekstraten fra land til land?



e Der synes at veaere en tendens til konvergens
i indkomst per indbygger i OECD:
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Initial BNP per indbygger, og efterfglgende
vaekst, 20 OECD lande.



e Men det

ser tkke ud til at vaere en
ting

generel
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hvad kan forklare dette forhold?



